

石猴

□文学院 孙华强

老人啊，短小精干，脾气却怪的很。“咚咚咚”，发黄的铁门环泛着斑驳的黑锈有力地，好像算好了时间似的数着秒一声间一声，扣着上了岁数的老木门，吱嘎的声响好像问着来者的意图。“我说大圣他爷爷啊，要不让人家小朱进来吧，小朱也不容易，一趟趟来。”“大爷啊，我还是村委会小朱啊，政府还是放心不下咱啊，而且大爷您母亲……”小朱是位优秀大学生，刚毕业就自愿到村子里协助乡村建设，走走这家送袋米，拜访那家聊家常，村民们也都和睦和睦的，尤其一点，小朱做事认真有条理，他床头的日历上可记满了未完成的和重要的事情呢。最近啊听说小朱工作做的好要正式在村里升职扎根呢，可小朱心里总有块不自在，在大圣爷爷这里总是碰一鼻子的灰，好像还没和老人正式说上几句话呢。直到接手村委会老村支书手中的文件和一张暗沉泛黄的银行卡时，他才明白了些什么。

老人的母亲是位医护人员，听说她年轻时美极了，尤其那双眼会说话的眼眸被同事们都称为“小林黛玉”，大家都说老人那双眼是随他母亲。她平素眼睛很爱笑的，她还记着飞往武汉支援前线时透过车窗对丈夫和年幼儿子的笑，那时的窗户很亮，泛着她那眼中的笑。弥留中，她卧在重症病床，可能是病房的窗户擦拭的不干净，病床临近的玻璃窗没有留下她眼睛中对丈夫和儿子的亏欠的笑，可能她那时也想着“宝贝儿，妈妈食言了，不能回去陪你了”，她没能给儿子带回散着樱花香的糖果，却给她的另一个失明的“女儿”最美的眼眸，曾守望过星空的眼眸。

没有人能偷偷溜到老人心底的暗流中去翻开形形色色的鹅卵石。水流的急了，水也浑了。那些心底原本泛着暖光的五彩鹅卵石或许积了淤泥，缠了青苔。还有那多少年不再开的玩笑——老人是从石头缝里蹦出来的。许是留下了阴影，老人18岁就辍了学，进了部队，只是从此不愿对人提起他的妈妈，在入伍申请书家属父母一栏那块空白也一直空在了老人心里，而国家给老人母亲的慰问抚恤金几十年来一直打在那张泛黄的银行

卡里，老人只字不提，把这张储蓄着“巨款”的银行卡从老村书记手里交到新村支书手里继续替老人保管好，这也好像成了一种使命，老村书记只是摆了摆手，多次浆洗漂的透白的衬衫经阳光晃着露出一丝肉红。

破木门上年画中的门神终是腆腆肚子，长呼了一口气。那门槛也懒洋洋地目送了远走的小朱，他的影子拖得很长，很像一个人，只是记不清了。

虽家家户户都有了网络，都可自主在网上查询自己的高考成绩。可小朱床头上勾勾画画的日历上也记着高考成绩查询这天，即使查询再方便，小朱也得早早自己去教育局给孩子们查询下成绩，带着孩子们的喜悦回村。这天，一双陌生的老布鞋早就画着圈踮在小朱门口。老布鞋的鞋底纹路里挤满了乡村小路特有的石块和泥路，鞋底的泥路还结着早夏的雾霭，仍是粉红的太阳羞着半露着脸浸泡在水面腾着的乳白雾里，那双老布鞋只来而复复趟着小朱门口那几方水泥地，老布鞋鞋底卡住的小石块蹭在门口的水泥地上小声吱吱着响，地上刮下几道白痕，“老布鞋”不时倒吸着冷气“嘶——”。“老布鞋”那双手也不知是勾起手敲敲门好呢，还是腆起手掌叩门好呢，就算是敲门，又是敲几下好呢，而终是从腹底吸了口气，“小朱！”小朱的“万事”日历没有记下那天的老布鞋，而那庭院却记住了老布鞋那句“小朱，要保密啊。”

夏末的村头小路，少不了舞着扇子纳凉闲谈的老人们，大圣的爷爷在有模有样地唱着大戏，眼中射着光，精神十足地挥着手里的扇子，好像斩杀敌人的大刀在半空画着弧，“大圣这臭小子竟然背着我报考了医学，哼，等他假期回来我饶不了他。”而大圣爷爷身旁的老人早已伴着嗡嗡响的蚊叫声打起了瞌睡。

高铁上朝着医科大学飞驰报到的大圣握紧了仍保有老人温度，散着乡间土和草混合气味的银行卡，银行卡面早已旧的发黄。伏案写着文件的小朱也终究没有在日历上写下那行字——“老人已拿走抚恤银行卡，保管银行卡的使命已完成，医者奉献精神在延续。”

不一样的年味

□城市与建筑工程学院 陆晓帆

除夕之夜，在火炉旁烤着火，看着春节联欢晚会，等着新的一年钟声的响起！拜年，祝贺声，声声入耳，这是每一年的年味。可今年春节的到来，一场突如其来的疫情，打破了新年的喧嚣和美好。全国人民春节期间齐心协力，抗击疫情，让年味也变得大不相同！

今年的年味是酸的吧，不信，你看！除夕之夜，原本是家人围炉团聚、促膝守岁的美好时光。然而，在这个特殊的时刻，广东、重庆、西安、江西、北京、山东枣庄等地的医护人员纷纷写下请战书，奔赴武汉前线，志愿与这场无硝烟的战争抗争到底，“常回家看看”成了一种奢侈。疲惫了一天的白衣天使们卸下了他们的盔甲，满是斑驳，身上满是隔离服和口罩留下的痕迹，多次消毒的手不复从前，满是坑洼。封城后，让原本要回家的人不得不留了下来，只能心里默默挂念，留下酸楚的泪水。酸的年味，比往年多了一份关心与问候。酸酸的心事不会减弱亲情的联络，电话、微信、QQ等通讯设备成了时刻联系双方的便捷工具，挡不住人们迫切的新年祝福。

今年的年味是苦的吧，不信，你看！2020年新年伊始，迎接我们的不是“爆竹声中一岁除”的喜庆，而是一场可怕的没有硝烟的战争。午后的阳光依旧温暖，机动车已经限行，大大小小的城市开始封闭，街道的角角落落挂满了宣传标语，广播里循环地播放着防治疫情的方法和注意事项，偶有风来，不觉冷。昔日街道上车水马龙，而现在却冷冷清清。这是一场无硝烟的战争，苦涩的日子，却也看到了希望的光芒。我相信：没有一个冬天不会过去，没有一个春天不会来临。

今年的年味是甜的吧，不信，你看！全世界人民为了对抗这种病毒绞尽脑汁，献计献策。从医务工作者义无反顾冲锋在前，到防控物资相关企业及时复工、全力保供；从人民子弟兵闻令而动、积极支援地方疫情防控，到科研人员争分夺秒、强化攻关；从基层群防群治构筑严密防线，到交通运输、电力保障、市场供应等行业职工履职尽责、携手共筑坚强后盾，再到社会各界纷纷捐款捐物……中华儿女心往一处想、劲往一处使，形成抗击疫情的强大力量。

今年的年味是辣的吧，不信，你看！历史长河奔腾不息，既有风平浪静，也有波涛汹涌。我们不惧风雨，也不畏险阻。在第一时间，国家采取措施，各地积极响应号召，人民耐心配合，炽热的激情点亮了黑暗中的光芒。火辣辣的号召，时刻鼓励着全国人民，放眼这个春节，逆行者和吹哨人感动了全中国，中小学生在家里“停课不停学”，青年主动加入志愿者队伍，老年人安心待在家中为中国加油。火神山、雷神山刚刚建成，几天没合眼的志愿者躺在工地上就睡着了。这个春节，因为人民群众的热心而热闹；这个春节，因为人民群众的关心而温暖。辣辣的信心，是年味最好的体现。

酸甜苦辣，五味杂陈，才是生活本来的滋味，也造就了独特的年味。在这样特别的春节里，让我们万众一心，众志成城，抗击新冠，势在必得；让我们只争朝夕，不负韶华，共同迎接2020年的到来，甜甜的一年，就此启程。

同舟共济 书香暖心 征文选刊

老人常说啊，那孙悟空，可是从石头缝里蹦出来的，唤作石猴呢。

——题记

云朵偷喝了放在房顶的酒，醉了臆想，红了脸颊，成了晚霞，偷看着。夕阳下的乡间庭院也识趣的人乡随俗，早早地静了吆喝，冒了炊烟。半大的皮孩子蹿了水洼，贱了泥巴，顶着红籽的狗尾巴草夹着瓢虫，撞了满怀的夏风。大黄也歪头盯着村口的布告栏，大黄头顶那撮金毛好像在发着亮，闪着光。

嘿，这小村子。

“大圣诶，我的大乖孙子，来爷爷这儿给爷爷汇报汇报上学情况啊。”透着桌上的瓷碗也能听的清这老人那低沉雄厚的嗓音，老人七十五岁了，老人当过兵，身体依然硬朗的很呢。他眼窝很浅，那双眼好似出自老手艺人的雕刻之手，黑眼仁黑的透亮，白眼仁白的敞亮，年轻时在部队执行任务时这双眼不知识破了多少坏人的阴谋诡计，战友都称老人这双眼是“火眼金睛”。眼角拧紧的皱纹好像时刻发着力，稀疏的银眉歪歪倒倒地立着，高挺的鼻梁也架不住岁月桥的坍塌，而那泛光的头顶却是老人的骄傲，这要是年轻时该是多俊的小伙子。“臭老头，你也不嫌羞，大圣大圣的孙子叫着，咱儿子小名可叫猴子，你也算能折腾……”灶台旁老伴儿用手指勾着向上又扯了扯衣袖，搓起胸前那洗的发黄的旧围裙擦了擦发油的手。“大圣啊，大孙子洗洗手，来吃饭。”

逆行的最美天使

□心理与教育科学学院 韩薇

钢结构专家王晓红赶赴火神山医院参加建设，每天上百个电话，只能休息五六个小时，90后的检验员张慧变加班加点检测样本，吃住都在单位；我看到，物资发放员高凤鸣从腊月开始便一直忙碌，承担着医疗物资和防疫物资的接收发放，生产工人们开足马力，为防疫一线提供必要的物资保障……各行各业都有女性的光辉，都以不凡的“她精彩”凝聚着震撼人心的“她力量”……

我看见护士们被消毒水冲洗过无数遍的最让人心疼的龟裂的双手；我看见一位妈妈在防护服上写下希望孩子好好写作业的“最美叮嘱”；我看见一对男女朋友隔着玻璃和口罩的“最美吻别”；我看见一对在医院走廊里偶然相遇的小夫妻；想拥抱着而不得的最心酸的手。我听见那句“最美情话”——“你平安回来，我包一年的家务！”这是护士赵英明在出发前丈夫对她的暖心承诺；我听闻一位小护士因不适应隔离服太闷，将呕吐物又咽了回去；我追随着李兰娟院士走进ICU病房探视危重症患者的身影，那最美的身姿印在了时代轨道上，以人民之名，守护着生命之灯……逆风飞翔的天使啊，什么让她们如此的强大，就算折断翅膀

也要守护陌生的他。和生命赛跑的她们啊，让那枯木开了花。我知道她们也会害怕，我知道她们也只是父母眼中的公主，男友爱着的女友，她们也只是和丈夫相扶持的妻子，挂念着孩子的普通母亲。我更知道，这是她们“疫”无反顾的信仰。

当代“木兰”，逆着风，变身金戈铁马，负着重，不负生命韶华，巾帼仁心，悬壶济世，不赢不退，不胜不归！你让我懂了，奉献是什么；你是我们心中最平凡却最温暖的天使啊，你带泪的笑容，有天会带来雨后的彩虹；你在逆行中留下最美的身影，在坚守中护佑最美的安宁，世界因为你，痛也被融化，世界因为你，在痛里有感动。你是铿锵的金玫瑰，在飘摇中绽放最美芳华，此刻风雨里，可幸有你的坚持。

白衣为诺，共盼凯旋，施妙手回春，待疫散花开。你看那灿烂的樱花，它们都为你盛开着，绽放在春天里多么的美啊。我们在默默祈祷着，和最爱的你奔跑在阳光下。春天要来了，唯愿世间美好与你环环相扣，有人护你周全，世界温柔待你，爱与温暖同2020年的春天一道绽放！

她褪去红妆，换上“战役妆”，脱下口罩和护目镜的压痕清晰可见，又恰似“最美勋章”，她露出的笑容依然那么绝美，温和且有力量；她无所畏惧地踏上逆行之路，披荆斩棘，成为最勇敢坚强的“战士”，她的肩膀柔弱却也坚强；她是人间四月天，不问苦楚，只问此时樱花是否明媚依旧，不问芳华，于细微处润百家心，不问东西，用自己巾帼力量照亮黑暗……听闻她们叫“逆行的最美天使”。

我看到，陆军军医大学医疗队刘丽放弃看望女儿，除夕夜驰援武汉，疾控人员卢静如等医护人员完成工作后还要做好最后的清洁消毒，为战友守好回家路；我看到，交警任杭在风雪交加的辽宁沈阳站立指挥交通3小时，送餐志愿者“全副武装”穿梭在商家与医院之间，将免费餐品送到一线医护人员手里；我看到，53岁的

